

“第三只眼睛”

冶炼厂 李鸿

“蓄能罐压力 612 兆帕,油箱液面高度 12 米,油管冷却水温度 38 摄氏度……”31 项数据全都记录完了,刘青轻轻地吐了口气,设备运转一切正常。放下手中的笔,刘青甩了甩酸胀的胳膊,望着记录本上的数据出了神,思绪一下子回到了 15 年前……

那年,刘青刚从技校毕业分配到了反射炉,成了一名巡检工。报道那天,班长把刘青带到师傅王峰面前:“他可是炉台上的技术大拿,你以后要好好跟着他学技术。”随后,师傅王峰领着刘青围着炉台转了一圈,给他讲解了反射炉的工艺流程、结构原理以及巡检技巧。末了,师傅王峰看着刘青一头雾水的样子,笑着说道:

班风建设

“其实巡检也没什么难的,关键是要认真细心。”

上班的第一天,师傅王峰就要求刘青认真做巡检记录,字体要是仿宋的,记录本上不能错、不能漏、不能涂、不能改,否则就得撕掉重写,一遍不行两遍,两遍不行三遍……直到达到标准为止。开始时,刘青觉得师傅要求太苛刻了,忍不住小声咕哝两句,师傅王峰听见了,一脸严肃:“巡检记录本相当于我们巡检工的‘第三只眼睛’,咱们得让这只‘眼睛’清楚明亮。”

在师傅王峰的细心指导下,刘青慢慢掌握了“望闻问切”的本领,半年后他通过考核出师了。那次,刘青独自一人去巡检,到了现场后才发现忘了带巡检记录本。“每次巡检记录的设备运行参数都差不多,这次估计也一样。”刘青安慰自己道。回到主控室后,刘青就将上次设备巡检的数据抄了上去。过了

一会儿,师傅王峰进来了,他眼睛朝巡检记录本扫了扫:“小刘,设备运行参数有变化吗?”“没变化,和上次一样。”刘青低着头,小声回答道。

“我刚才巡检到变压器室时,发现变压器冷却水出水槽处的流量变小了,这个冷却水管道流量的读数能一样吗?”原来,师傅王峰看到刘青单独去巡检有点不放心,就跟在后面看了个究竟,发现变压器室靠外墙端有根冷却水管堵住了。“这、这……”倍感惭愧的刘青,支支吾吾了半天。

“小刘,下次巡检时一定要带好巡检记录本,认真做好油位、流量、温度、压力等重要参数的相关记录,看看哪些数据发生变化,是否存在异常情况,才能确保设备安全、平稳、高效地运行。”师傅王峰语重心长地说道。

从那以后,无论工作中再忙再累,刘青

巡检时都不忘带上巡检记录本。有一次,刘青巡检到液压站时,发现油箱循环泵的轴承温度为 41 摄氏度,比上次巡检时的温度高了 2 摄氏度,并且还隐约听见循环泵运转时传出“沙沙”的杂音,他立即将循环泵停机,并通知维修钳工过来处理。维修钳工将泵体拆开,发现循环泵轴承有个滚珠已经破损,如果循环泵在这种情况下继续运行,轻则设备寿命降低,重则会导致设备事故。事后,工友们都给刘青竖起了大拇指,刘青也深有感触地说:“多一双眼睛就是管用。”

“嘭”,主控室的门关紧发出的声响,将刘青拉回了现实。“刘师傅,这是你做的巡检记录吗?写得可真漂亮!”班组新分来的实习生李强看见了,忍不住感叹道。“这可是我们巡检工的‘第三只眼睛’,当然得让它保持清楚漂亮。哦,对了,这里面还有几个故事,赶明儿有空了,我讲给你听……”

七夕之于我

冶炼厂 喻亚丽

人们在纷繁复杂的日子,会纪念或庆祝某些日子。有的是因为这一天发生了一些有纪念意义的事情,有的是因为那一天被赋予了某些美好的寓意。

“七夕”这个日子之于我,以上两种情绪是兼而有之的。

我的外祖母在娘家行七,乳名七巧。外祖母娘家曾富庶一方,但在她成长的过程中,家中几经变故,直至破败。后来,到了适婚年龄,外祖母嫁给了一个如洗的外祖父。再后来,到和我现在这般的年纪时,她又接连丧夫丧子,一生遭逢的坎坷数之不尽。可是,我的外祖母一辈子都背挺直,浅笑软语中将清贫的日子过得很是雅致。在那个填饱肚子都困难的年代,自我记事起,外祖母年复一年,慎重而又执着地给我过七夕乞巧节。

外祖母总说,“女儿家金贵着呢,乞巧乞巧,不乞咋巧?”

每年七月初七,外祖母都是忙碌而欢欣的。清理屋子,打扫庭院,再拉了我洗后换上干净鲜亮的衣衫,头发梳得一丝不乱,服帖于耳后。傍晚时分,外祖母会在葡萄架下置好香案,预先备下的红枣、葡萄、花生、葵花籽儿,外祖母亲手绣的娇艳牡丹花鞋面儿、用麦秸秆扎好的精巧小人儿“织女娘娘”,以及五彩绣线、绣花针等罗列一案。待到月上柳梢,外祖母拈了香分给我一半,对月拜三拜,插入香炉,我依样照做。外祖母随即携我双手合十跪于香案前蒲团上,一字一句教我念:“乞手巧,乞貌巧,乞心通,乞容颜,乞我爷娘千百岁,乞我姊妹千万年。”念毕,外祖母开始教我月穿针引线,细若发丝的绣花

针真何其细小,丝线在我手上怎么也穿不进去。这时候,都是外祖母穿好了,再交到我自己手上。她免不了会对月亮拜拜,口中念念有词,非常虔诚。

真的很抱歉,我并没有如外祖母所期许的那样心巧手巧。可是,之于七夕,我终归是结下了牵绊一世的情结。

我生女儿时难产。这谁都没有料到,之前的检查一切正常,随着预产期临近,出现分娩症状,我信心满满地住进医院,老公跟我约好,“咱们今年一家三口过七夕!”哪成想,我痛足两天三夜,小家伙愣是不出来。到七月初七那一天突然血崩,我被推进了手术室。手术室里,各种仪器滴滴答答地鸣叫,医生护士来来回回交流着“心跳多少多少,血压多少多少”,一片“兵荒马乱”的样子。恍惚

中,我做了一个长长的梦:绿树掩映的庭院里,月华如练,高高的葡萄架筛出斑驳光影,外祖母双手合十跪在香案前,肩背挺直,双眼轻阖,眼尾嘴角的皱纹菊花瓣样舒展至发际。几根银丝在耳边随夜凉秋风飘飘摇摇,那样地虔诚,那样地庄重。

“外婆!”我轻叫。

“丫丫”外祖母唤我的乳名,轻轻浅浅地笑着。

我的女儿在七月初七傍晚时分出生。当我从麻醉药效中悠悠醒来,老公献宝似地把女儿抱到我跟前,当时已是月上中宵,月华自病房的窗户斜斜投射进来,分外清明,照着小可人儿吧唧着小嘴儿睡得正香的憨态。“就叫七夕吧!”我笑着跟老公说。

那一刻,那个七夕,我的生命才算圆满!

珍惜眼前

铜绿山矿 蔡向明

人这一辈子,绝大部分时间是夫妻相伴而过。相守不易,当珍惜眼前。

1986 年经人介绍,我与妻子结婚。多年相守,感情甚笃。我小时候患病留下不能生闷气的后遗症,否则易昏厥,上班后又是三班倒工作,妻子心疼我,总让我多休息。我这儿人只爱吃西瓜和苹果,妻子知道我的偏好,苹果一年四季都有,哪怕再贵,她也不曾断过买苹果。我是个普通老百姓,妻子从不责怪我无能,反而劝我“知足常乐、平凡是福”,话语贴心暖胸怀。有妻如此,夫复何求!

多年伏案从事文字工作,加上不爱运动,随着年龄增长,我的体质逐渐下降,53 岁便患有脂肪肝、高血压、冠心病。虽然坚持每天吃药,但还是经常突然心慌胸闷。为了食疗健体,妻子买来五谷杂粮及野生菜品轮番做给我吃,并强迫自己同我一起吃无盐无油的白水饭及不辣食物。为了安全,妻子成了我的贴身“跟班”。在家时从不让我干爬高负重的家务活,上班时或送我到班上,或给我随身准备“救心丸”,还每隔几小时打电话询问状况。平时若有事出门,她全程监护。

我年轻时曾认为自己是她“当家的”,她对我好理所应当。人到中年总想着以后生活条件好了,时间多了再慢慢回报她,可是真到此时,又因身体不佳难以如愿。贫贱不可忘,日常见真情。因此,莫等“以后”,要懂得把握现在,珍惜眼前。

人生最美在军营

铜山口矿 刘庆强

“八一”建军节来了又去,或许很多人并不在意。但在我心里,我始终记得,我曾经是一个兵。

儿时我就有一个梦想,希望长大后能成为一名光荣的人民解放军战士。这美好的梦想,在 2010 年 12 月 12 日成为了现实。

“执干戈以卫社稷”,古往今来,军人与国家唇齿相依,国家需要军人来捍卫,军人因报效祖国而光荣。战争年代,无数志士仁人为民族的解放事业火线入伍,不惜抛头颅、洒热血,为国捐躯。和平时期,在各个重大灾害面前,又是英雄的人民子弟兵以“舍我其谁”的大无畏精神“召之即来,来之能战,战之必胜”,唱响新时代“最可爱之人”的英雄赞歌。正是有了这些英雄的军人捍卫着我们伟大的祖国,才使我们的国家国富民强,人民安康,正如巨人般昂首于世界之东方。

2009 年 10 月 1 日,祖国 60 周年国庆大阅兵在北京隆重举行。当我看到各个徒步方阵迈着整齐划一的步伐,和展现高新技术的装备方阵通过北京天安门,接收祖国和人民的检阅时,自豪感在我心头荡漾,这也更加激励我从军报国。

每当我听到阎维文、刘斌等军旅歌唱家演唱的《咱当兵的人》这首歌时,我总是被那激昂的旋律振奋得心潮澎湃、激情燃烧。我从心底坚信,军营才是我成才的摇篮,投笔从戎才是我发展的方向。

为了实现自己的从军梦想,高中毕业后,我特意报考了实施半军事化管理的警官学院,并将这视为我从军之路的跳板。几年的警校生涯,既使我炼成了钢一般的意志和铁一般的身躯,也为我适应部队生活奠定了坚实的体能基础和文化基础。

为了实现自己的从军梦想,我在大学生应征入伍预征网上报了名,并时刻关注着今年征兵工作的动态。

为了实现自己的从军梦想,在即将成为一名公务员时,因入伍政审工作而放弃了此次机会,并因此失去了成为公安干警的绝佳机会。然而,我不后悔,因为我选择了军营。

到了部队后,我继续秉承警校传统,努力刻苦学习,严格遵守部队纪律,并积极参加各项训练。通过自己的努力,成为了一名合格的坦克驾驶员。在平时的训练之余,我在不用站岗的夜晚投入到军校备考之中。虽说最后距装甲兵工程学院差几分,但我并不后悔,因为我为之奋斗过,为之拼搏过。

如今退伍已一年半有余,但我退伍不褪色,依旧保持了部队的优良传统。更有幸来到了大冶有色工作,我将为铜山口矿打造“五型矿山”贡献自己最大的力量。



稀贵园之恋

稀贵厂 杨超

挥别 熟悉的马路
熟悉的机器轰鸣声
熟悉的厂房
背上行囊
迎着初升的朝阳 心潮澎湃
我来了 充满期盼的稀贵工业园

整齐划一的林荫路
明亮宽敞的厂房
崭新的现代化设备
曾经的梦 瞬间化为现实
而心依然徘徊在梦境 不可自拔
我爱你
唯有用心呵护我们的家园

职工摄影

梦架虹桥

萨热克铜矿 郭林 摄

心态决定执行力

铜绿山矿 吴兵

开宗明义,尽职尽责,态度就是执行力。“没有不该承担的责任,只有不愿承担的责任。”把企业当成自己的,为自己而工作,这种主人翁的责任心态,是决定我们员工执行力的核心动力,也是这次学习《为自己工作到最好》与《做最好的员工》教育读本中,许多成功人士的经验之谈。执行能力的本质是责任心,努力工作是责任心态的集中体现。作为企业员工,我们要有强烈的责任心、使命感,令行禁止,雷厉风行抓落实。

通常,对待工作有两种心态的人:一种人认为工作是为自己做事,热情很高,态度积极,很负责任。他们脚踏实地,认真负责,将组织当成自己的,“像老板一样工作”,把每一项工作都当成自己的事情来考虑、去完

成;另一种人为别人做事,则没有劲头,缺乏热情。他们抱着“为领导工作”的心态,领导在时一个样,不在时另一个样,工作敷衍了事,得过且过。结果同样的工作,积极心态的人效率高,能力越来越强,在组织当中承担的责任也越来越重。潜能的激发,使他们可以适应不同的环境和变化,从容应对各种困难和挑战。而后一种人工作萎靡不振,效率低下,能力得不到提高,对组织来说越来越无足轻重。

重责者荣,轻责者辱。工作就意味着责任,责任就是一种积极的心态,是决定执行能力高低的标尺。翟保金总经理在公司工作报告中指出,“当前,干部工作作风方面的主要问题是执行力不强,抓落实不够”。张麟董

事长在公司工作会上强调,“公司全体员工要自觉践行‘责任、忠诚、学习、进取’的核心价值观,诚实做人,踏实做事,认真履行好各自的职责,做到遇事不推诿,遇难不退缩,想方设法,千方百计完成好各自的工作任务”。作为一名管理人员,我们要准确定位自己肩负的责任,以饱满的热情主动完成工作,高效地执行上级指令性计划,任何情况下,不折不扣地完成好任务。我们要视自己的岗位为生命,胜任自己的岗位,工作要尽职尽责。无论自己的工作与期望值相差多远,无论自己的工作多么困难,我们要用积极乐观的心态,正视现实,敢于迎难而上,敢于承担责任。在其位,谋其政,以锲而不舍的敬业精神和务实的工作作风,严格贯彻执行上级指

令,用实际行动将各项工作有条不紊地进行到底。

良好的工作心态是一种执行动力,我们要做具有高度执行力的员工。通过解决工作中的重点、难点问题,来证明自己的工作能力,体现自己不凡的价值。努力做好每一件自己应该做的事情,调整好我们的工作心态,以快乐的心情去工作,怀着热情去工作。忠诚事业,坚守信念,在“实践中学习,学习中实践”,在平时的工作中严格要求自己“勤奋勤勉,永不懈怠”,尽心尽力地完成好自己的本职工作,一步一个脚印,踏踏实实地做一个高效执行者。

千帆有色梦想的实现,有赖于我们的高效执行力。梦想扬帆,正在远航,还等什么?